
ĐỀ SỐ 02
PHẦN 1: TRẮC NGHIỆM

Câu 1:
Phát biểu nào sau đây là mệnh đề?
A. 17 là số nguyên tố.
B. Các em hãy cố gắng học tập thật tốt nhé!".
C. Trời hôm nay mát quá.
D. 
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Lời giải
Chọn A

Câu 2:
Cho tập hợp
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 Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?
A. 
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Lời giải
Chọn C

Câu 3:
Cho 
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A. 
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Lời giải
Chọn B

Theo sách giáo khoa về quy tắc viết kí hiệu bao hàm giữa hai tập hợp và giữa phần tử với tập hợp.
Câu 4:
Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình 
[image: image12.wmf]349
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A. 
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Lời giải
Chọn B

Câu 5:
Điểm 
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 không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình nào sau đây?
A. 
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Lời giải
Chọn A

Thay tọa độ 
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 vào hệ ta được đáp án.
Câu 6:
Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
A. 
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Lời giải
Chọn D

Câu 7:
Trong các hệ thức sau, hệ thức nào đúng?
A. 
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Lời giải
Chọn A

Ta có 
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Câu 8:
Tam giác 
[image: image35.wmf]ABC

 có 
[image: image36.wmf];

=

BCa

 
[image: image37.wmf];

=

ABc

 
[image: image38.wmf]=

ACb

 và có 
[image: image39.wmf]R

là bán kính đường tròn ngoại tiếp. Hệ thức nào sau đây là sai?
A. 
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Lời giải
Chọn B

Theo định lý 
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 trong tam giác 
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Nên ta suy ra đáp án sai là 
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Câu 9:
Gọi 
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 lần lượt là độ dài ba cạnh, bán kính đường tròn nội tiếp, ngoại tiếp và diện tích của 
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A. 
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Lời giải
Chọn B
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Câu 10:
Cho các điểm phân biệt 
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Lời giải
Chọn D
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Câu 11:
Cho các vectơ 
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Hỏi có bao nhiêu vectơ cùng hướng với vectơ 
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Lời giải
Chọn B
Các vetơ cùng hướng với vectơ 
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Câu 12:
Cho tam giác 
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 theo hai véc tơ là hai cạnh của tam giác, khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
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Lời giải
Chọn C

Ta có 
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Câu 13:
Cho tam giác 
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Lời giải.
Chọn C
Ta có : 
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Câu 14:
Cho tam giác 
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 đều cạnh bằng 
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Lời giải
Chọn D

Ta có 
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Câu 15:
Cho số 
[image: image117.wmf]367653964213.
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Lời giải
Chọn C
Vì độ chính xác đến hàng trăm nên ta quy tròn đến hàng nghìn và theo quy tắc làm tròn nên số quy tròn là: 
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Câu 16:
Chiều cao của một ngọn đồi là 
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Lời giải
Chọn C
Ta có 
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Câu 17:
Tứ phân vị thứ nhất của mẫu số liệu: 27; 15; 18; 30; 19; 40; 100; 9; 46; 10; 200.
A. 18.
B. 15.
C. 40.
D. 46.

Lời giải
Chọn B

Sắp xếp số liệu theo thứ tự không giảm: 9; 10; 15; 18; 19; 27; 30; 40; 46; 100; 200.

Tứ phân vị thứ nhì là trung vị của dãy số liệu là: 
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Tứ phân vị thứ nhất là trung vị của dãy số liệu: 9; 10; 15; 18; 19.

Khi đó tứ phân vị thứ nhất là: 
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Câu 18:
Đo vận tốc trung bình của một chiếc xe ô tô chạy trên đường cao tốc cho kết quả là 
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Lời giải
Chọn D

ta có 
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Câu 19:
Số lượng ly trà sữa một quán nước bán được trong 20 ngày qua là:

4, 5, 6, 8, 9, 11, 13, 16, 16, 18, 20, 21, 25, 30, 31, 33, 36, 37, 40, 41.

Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên là:
A. 20.
B. 22.
C. 24.
D. 26.
Lời giải
Chọn B

Số liệu trên đã sắp xếp theo thứ tự không giảm

Ta có 
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Vậy khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên là: 
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Câu 20:
Chọn khẳng định đúng trong bốn phương án sau đây. Độ lệch chuẩn là:
A. Bình phương của phương sai.
B. Một nửa của phương sai.
C. Căn bậc hai của phương sai.
D. Hiệu của số lớn nhất và số nhỏ nhất.
Lời giải
Chọn C

Câu 21:
Mệnh đề nào sau đây là mệnh đề sai?
A. 
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Lời giải
Chọn B
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Câu 22:
Cho tập 
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Lời giải
Chọn D

Ta có 
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Câu 23:
Miền để trống trong miền bên dưới là hình biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình nào sau đây?
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Lời giải
Chọn D

Đường thẳng 
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 đi qua hai điểm 
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Nhận thấy điểm 
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Vậy bất phương trình cần tìm là 
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Câu 24:
Miền trong của tam giác 
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 biểu diễn tập nghiệm của hệ bất phương trình nào sau đây?
A. 
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Lời giải
Chọn D
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Cách 1: Lấy điểm 
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Thay tọa độ điểm 
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Cách 2: Phương trình đường thẳng 
[image: image194.wmf]:21
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ABxy

.

Xét điểm 
[image: image195.wmf](
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M

 thuộc miền trong tam giác 
[image: image196.wmf]ABC

.

Ta có: 
[image: image197.wmf]2.11

+=-<

M

M

xy

 nên 
[image: image198.wmf](
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 là một nghiệm của bất bất phương trình 
[image: image199.wmf]21
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.

Tương tự với cách viết phương trình 
[image: image200.wmf]BC

, 
[image: image201.wmf]AC

 ta có 
[image: image202.wmf](
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 là một nghiệm của các bất phương trình sau 
[image: image203.wmf]36
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 và 
[image: image204.wmf]22
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.

Vậy miền trong tam giác 
[image: image205.wmf]ABC

 biểu diễn tập nghiệm hệ bất phương trình 
[image: image206.wmf]21
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Câu 25:
Cho tam giác 
[image: image207.wmf]ABC

 có 
[image: image208.wmf]8,10
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BCCA

, và 
[image: image209.wmf]·
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. Độ dài cạnh 
[image: image210.wmf]AB

 bằng
A. 
[image: image211.wmf]321

.
B. 
[image: image212.wmf]72

.
C. 
[image: image213.wmf]211

.
D. 
[image: image214.wmf]221

.

Lời giải
Chọn D

Ta có: 
[image: image215.wmf]22222
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image216.wmf]221
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Câu 26:
Tam giác 
[image: image217.wmf]ABC

 có độ dài cạnh 
[image: image218.wmf]3cm
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; 
[image: image219.wmf]6cm
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 và 
[image: image220.wmf]µ

60

=°

A

. Bán kính 
[image: image221.wmf]R

 của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image222.wmf]ABC

 bằng
A. 
[image: image223.wmf]3
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.
B. 
[image: image224.wmf]33
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.
C. 
[image: image225.wmf]3
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.
D. 
[image: image226.wmf]6
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Lời giải
Chọn C

Xét tam giác 
[image: image227.wmf]ABC

 ta có:


[image: image228.wmf]µ
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[image: image229.wmf]222
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image230.wmf]222
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Do đó tam giác 
[image: image231.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image232.wmf]B

.

Vậy bán kính 
[image: image233.wmf]R

 của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image234.wmf]ABC

: 
[image: image235.wmf](
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Câu 27:
Cho tam giác 
[image: image236.wmf]ABC

 có 
[image: image237.wmf]µ
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 Chu vi đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image238.wmf]ABC

 bằng
A. 
[image: image239.wmf](
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B. 
[image: image240.wmf](
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.
C. 
[image: image241.wmf](
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.
D. 
[image: image242.wmf](
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.
Lời giải
Chọn C

Ta có 
[image: image243.wmf]µ

µ

µ

13518013545.

+=°Þ=°-°=°

BCA


Theo định lý sin trong tam giác ta có: 
[image: image244.wmf](
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Chu vi đường tròn ngoại tiếp bằng: 
[image: image245.wmf](
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Câu 28:
Cho hình bình hành ABCD có tâm là O. Khẳng định nào là đúng?
A. 
[image: image246.wmf].
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B. 
[image: image247.wmf].
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C. 
[image: image248.wmf].
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D. 
[image: image249.wmf].
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Lời giải
Chọn D

Theo quy tắc hiệu: 
[image: image250.wmf]-=Û=
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[image: image251.wmf]ABCD

là hình bình hành nên 
[image: image252.wmf]=
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.
Câu 29:
Gọi 
[image: image253.wmf],

ANCM

 là các trung tuyến của tam giác 
[image: image254.wmf]ABC

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image255.wmf]=+
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B. 
[image: image256.wmf]=-
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C. 
[image: image257.wmf]=+
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D. 
[image: image258.wmf]=+
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Lời giải
Chọn D

[image: image259.png]



Ta có 
[image: image260.wmf]=+
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Và 
[image: image261.wmf]=+=++=+

uuuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur

22

CMCACBCACAABCAAB


Suy ra 
[image: image262.wmf]=+
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image263.wmf]+=
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Câu 30:
Trong hệ tọa độ 
[image: image265.wmf],
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 cho ba điểm 
[image: image266.wmf](
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, 
[image: image267.wmf](
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, 
[image: image268.wmf](
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C

. Tìm tọa độ điểm 
[image: image269.wmf]D

 để 
[image: image270.wmf]ABCD

 là hình bình hành.
A. 
[image: image271.wmf](
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B. 
[image: image272.wmf](
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C. 
[image: image273.wmf](
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D. 
[image: image274.wmf](
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Lời giải
Chọn A
[image: image275.emf]C

A

B

D


Gọi 
[image: image276.wmf](
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[image: image277.wmf]ABCD

 là hình bình hành 
[image: image278.wmf](
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Vậy 
[image: image280.wmf](
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Câu 31:
Cho hình bình hành 
[image: image281.wmf]ABCD

, với 
[image: image282.wmf]2
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, 
[image: image283.wmf]1
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, 
[image: image284.wmf]·
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. Độ dài đường chéo 
[image: image285.wmf]BD

bằng
A. 
[image: image286.wmf]3

.
B. 
[image: image287.wmf]5

.
C. 
[image: image288.wmf]5

.
D. 
[image: image289.wmf]3
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Lời giải
Chọn A
[image: image290.emf]B
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[image: image292.wmf]3
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Câu 32:
Cho hình thang 
[image: image293.wmf]ABCD

 vuông tại 
[image: image294.wmf]A

 và 
[image: image295.wmf]D

;
[image: image296.wmf],2.
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 Khi đó tích vô hướng 
[image: image297.wmf].
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 bằng
A. 
[image: image298.wmf]2
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B. 
[image: image299.wmf]0

.
C. 
[image: image300.wmf]2
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D. 
[image: image301.wmf]2
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Lời giải
Chọn A

Ta có:
[image: image302.wmf].
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[image: image305.wmf]22
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Câu 33:
Dùng thước đo có độ chia nhỏ nhất 
[image: image307.wmf]1 cm

 để đo chiều cao của một học sinh được giá trị là 
[image: image308.wmf]163 cm

. Sai số tuyệt đối của phép đo này là
A. 
[image: image309.wmf]0,5
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.
B. 
[image: image310.wmf]0,5

D=

cm

.
C. 
[image: image311.wmf]0,5
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.
D. 
[image: image312.wmf]0,5
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Lời giải
Chọn A
Vì độ chia nhỏ nhất của thước là 
[image: image313.wmf]1 cm

 nên độ chính xác 
[image: image314.wmf]0,5 cm
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Sai số tuyệt đối 
[image: image315.wmf]0,5
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Câu 34:
Chỉ số IQ của một nhóm học sinh là: 

	60
	78
	80
	64
	70
	76
	80
	74
	86
	90


 Các tứ phân vị của mẫu số liệu là
A. 
[image: image316.wmf]123
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B. 
[image: image317.wmf]123
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C. 
[image: image318.wmf]123
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D. 
[image: image319.wmf]123
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Lời giải
Chọn A

Sắp xếp các giá trị này theo thứ tự không giảm
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Vì 
[image: image320.wmf]10
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 là số chẵn nên 
[image: image321.wmf]2
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 là số trung bình cộng của hai giá trị chính giữa:


[image: image322.wmf](
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Ta tìm 
[image: image323.wmf]1
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 là trung vị của nửa số liệu bên trái 
[image: image324.wmf]2
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và tìm được 
[image: image325.wmf]1
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Ta tìm 
[image: image326.wmf]3
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 là trung vị của nửa số liệu bên phải 
[image: image327.wmf]2
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và tìm được 
[image: image328.wmf]3
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Câu 35:
Nhiệt độ cao nhất của Hà Nội trong 
[image: image329.wmf]7

 ngày liên tiếp trong tháng tám được ghi lại là: 
[image: image330.wmf]34;34;36;35;33;31;30

 (Độ C).

Độ lệch chuẩn của mẫu số liệu thuộc khoảng nào
A. 
[image: image331.wmf](
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.
B. 
[image: image332.wmf](
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C. 
[image: image333.wmf]7
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D. 
[image: image334.wmf]3
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Lời giải
Chọn A

Số trung bình cộng của mẫu số liệu là:


[image: image335.wmf]34343635333130
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Phương sai của mẫu số liệu là: 
[image: image336.wmf](

)

7

2

2

1

3,92

7

=

-

=»

å

i

i

xx

s


Độ lệch chuẩn cần tính là: 
[image: image337.wmf]3,921,98
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II. PHẦN TỰ LUẬN
Câu 36:
Trong một cuộc thi gói bánh vào dịp năm mới, mỗi đội chơi được sử dụng tối đa 
[image: image338.wmf]20

 kg gạo nếp, 
[image: image339.wmf]2

 kg thịt ba chỉ, 
[image: image340.wmf]5

 kg đậu xanh để gói bánh chưng và bánh ống. Để gói một cái bánh chưng cần 
[image: image341.wmf]0,4

 kg gạo nếp, 
[image: image342.wmf]0,05

 kg thịt và 
[image: image343.wmf]0,1

 kg đậu xanh; để gói một cái bánh ống cần 
[image: image344.wmf]0,6

 kg gạo nếp, 
[image: image345.wmf]0,075

 kg thịt và 
[image: image346.wmf]0,15

 kg đậu xanh. Mỗi cái bánh chưng nhận được 
[image: image347.wmf]5

 điểm thưởng, mỗi cái bánh ống nhận được 
[image: image348.wmf]7

 điểm thưởng. Hỏi cần phải gói mấy cái bánh mỗi loại để được nhiều điểm thưởng nhất?

Lời giải
Gọi số bánh chưng gói được là 
[image: image349.wmf]x

, số bánh ống gói được là 
[image: image350.wmf]y

. Khi đó số điểm thưởng là:


[image: image351.wmf](
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Số kg gạo nếp cần dùng là 
[image: image352.wmf]0,40,6
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Số kg thịt ba chỉ cần dùng là 
[image: image353.wmf]0,050,075
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Số kg gạo đậu xanh cần dùng là 
[image: image354.wmf]0,10,15
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Vì trong cuộc thi này chỉ được sử dụng tối đa 
[image: image355.wmf]20
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gạo nếp, 
[image: image356.wmf]2
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 thịt ba chỉ, 
[image: image357.wmf]5
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 đậu xanh nên ta có hệ bất phương trình :
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image362.wmf]2380
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	Bài toán trở thành tìm giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image363.wmf](

)

;

fxy

 trên miền nghiệm của hệ bất phương trình (*).

Miền nghiệm của hệ bất phương trình (*) là tam giác 
[image: image364.wmf]OAB

 (kể cả biên)

Hàm số 
[image: image365.wmf](
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 sẽ đạt giá trị lớn nhất trên miềm nghiệm của hệ bất phương trình (*) khi 
[image: image366.wmf](
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 là tọa độ một trong các đỉnh 
[image: image367.wmf](
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, 
[image: image368.wmf](
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[image: image369.wmf]80
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	[image: image370.png]





Mà 
[image: image371.wmf](
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[image: image372.wmf](
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[image: image373.wmf]80560
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. Suy ra 
[image: image374.wmf](
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 lớn nhất khi 
[image: image375.wmf](
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.
Do đó cần phải gói 
[image: image376.wmf]40

 cái bánh chưng để nhận được số điểm thưởng là lớn nhất.

Câu 37:
Bạn A đứng ở đỉnh của tòa nhà và quan sát chiếc diều, nhận thấy góc nâng (góc nghiêng giữa phương từ mắt của bạn 
[image: image377.wmf]A

 tới chiếc diều và phương nằm ngang) là 
[image: image378.wmf]35

a

°
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; khoảng cách từ đỉnh tòa nhà tới mắt bạn 
[image: image379.wmf]A

 là 1,5 m. Cùng lúc đó ở dưới chân tòa nhà, bạn B cũng quan sát chiếc diều và thấy góc nâng là 
[image: image380.wmf]75

b

°

=

; khoảng cách từ mặt đất đến mắt bạn 
[image: image381.wmf]B

 cũng là 
[image: image382.wmf]1,5 

m

. Biết chiều cao của tòa nhà là 
[image: image383.wmf]20 
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 (Hình). Chiếc diều bay cao bao nhiêu mét so mặt đất (làm tròn kết quả đến hàng đơn vị)?

[image: image384.png]



Lời giải
Gọi các điểm:

[image: image385.png]h:




O là vị trí của chiếc diều.

H là hình chiếu vuông góc của chiếc diều trên mặt đất.

C, D lần lượt là hình chiếu vuông góc của A, B trên OH.

Đặt 
[image: image386.wmf]=
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, suy ra 
[image: image387.wmf]201,521,5
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Xét tam giác 
[image: image388.wmf]OAC

, ta có: 
[image: image389.wmf]tan
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 Xét tam giác OBD, ta có: 
[image: image390.wmf]20
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[image: image392.wmf]tan75(20)tan35
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Suy ra 
[image: image394.wmf]26,1
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Vậy chiếc diều bay cao 26,1 m so với mặt đất.

Câu 38:
Cho ba lực 
[image: image395.wmf]1
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[image: image396.wmf]2
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[image: image397.wmf]3
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 cùng tác động vào một vật tại điểm 
[image: image398.wmf]M

 và vật đứng yên. Cho biết cường độ của 
[image: image399.wmf]1
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[image: image400.wmf]2
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 đều bằng 
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Câu 39:
Chứng minh rằng trong mọi tam giác 
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